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mobility, University autonomy, the nature of science, the free choice of the study directions, compulsory study of the discipline, edu-

cation continuity, number of students and teachers, knowledge quality control, education quality control and the other. There was 

demonstrated in the article that the problems of higher education in Germany, discovered by the crisis of XVII-XVIII century, were 

much like the problems facing the Ukrainian system of education at the present stage. 
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Черная О.В. Возникновение и становление системы контроля качества образования в немецких вузах 

Аннотация. Цель статьи – раскрыть специфику возникновения и становления системы контроля качества образования в 

немецких вузах, а также историческую подоплеку этой системы. Для достижения поставленной цели проанализированы ис-

ходные понятия исследования (качество образования, высшее учебное заведение) и рассмотрена эволюция их содержания в 

период с раннего Средневековья до конца XVIII века в процессе трансформации немецкой системы высшего образования. 

Выделено общее и отличное в развитии немецкого и общеевропейского университетского образования, определены движу-

щие силы возникновения системы контроля качества образования в первых немецких университетах и ее развития во вре-

мена Реформации. Охарактеризован кризис высшего образования Германии XVII-XVIII века в терминах качества образова-

ния, определены пути выхода из него в XIX веке. Показано влияние развития системы контроля качества образования в 

классических университетах и вузах нового типа на академические свободы. На основе проведенного историко-

педагогического анализа выделены показатели качества высшего образования, которые менялись в периоды: с середины 

XIV до первой четверти XVI века, с первой четверти XVI века до начала XVIII века и в XVIII веке. Эти показатели условно 

разделены на две группы. К основным показателям отнесены: унификация направлений исследований, стандартизация кур-

рикулума, систематичность представления учебного материала, ведущие методы обучения, ведущие формы организации 

обучения, материальное обеспечение, стипендиальное обеспечение. К дополнительным показателям отнесены: воспита-

тельная работа, основная цель образования, доступность образования, академическая мобильность, университетская авто-

номия, характер науки, свободный выбор направлений исследований, обязательные учебные дисциплины, ступенчатость 

образования, количество студентов и преподавателей, контроль качества знаний абитуриентов, контроль качества образова-

ния и др. Доказано, что проблемы высшего образования Германии, раскрытые кризисом XVII-XVIII века, во многом были 

схожи с проблемами, стоящими перед отечественной системой образования на современном этапе. 

Ключевые слова: качество образования, контроль качества образования, высшее образование, Германия, история уни-

верситета. 
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Анотація: у статті проаналізовано сучасні тенденції перепідготовки та підвищення кваліфікації вчителів та соціальних пе-

дагогів у США; перераховано основні напрями досліджень українських та російських науковців у цій галузі; подано струк-

туру мережі закладів підвищення кваліфікації та перепідготовки педагогічних працівників у США; охарактеризовано осно-

вні форми та методи підвищення кваліфікації та перепідготовки педагогів; висвітлено значення дистанційного навчання у 

цьому процесі;визначено можливості застосування досвіду США для покращення системи перепідготовки та підвищення 

кваліфікації фахівців гуманітарного профілю в Україні. 

Ключові слова: неперервна освіта, система післядипломної освіти вчителів у США, школи-магніти, дистанційна осві-

та, тьютор. 

 

Постановка проблеми. У контексті наукового осми-

слення проблеми розвитку освіти дорослих у США 

загалом та перепідготовці фахівців гуманітарного 

профілю в сучасних умовах зокрема необхідно про-

аналізувати вплив основних педагогічних концепцій 

та поглядів науковців на цю проблему. Так, дослі-

дження відомих американських філософів та педаго-

гів Дж. Брунера, Дж. Дьюї, А. Маслоу, М. Ноулза, Е. 

Торндайка та інших показано, що освіта дорослих є 

самостійною складовою системи освіти, головним за-

вданням якої є сприяння розвитку людини в період її 

самостійного життя. 

Узагальнивши погляди провідних учених США, 

можна стверджувати, що освіта дорослих у США ґру-

нтується на поєднанні ідей лібералізму – надання рів-

ного доступу до освіти, гуманізму – розгляду дорослої 

людини як активного суб’єкта навчального процесу, 

біхевіоризму – освіта дорослих є механізмом змін та 

активності дорослої людини; прогресивізму – життє-

вий досвід дорослої людини – основа навчання. 

Загальна вища, так і педагогічна освіта в США роз-

вивалася в п’ять етапів: 1606 - 1776 рр. - відкриття ко-

леджів, які готували здебільшого священиків; 1777 - 

1862 рр. - секуляризація вищої школи; 1863 - 1900 рр. 

- організація університетів; 1901 - 1950 рр. - поява і 

розвиток дворічних коледжів; 1951 р. - до теперіш-

нього часу - перебудова системи вищої освіти з ура-

хуванням науково-технічного прогресу. Отже система 

підготовки вчителя у США сформувалася пізніше (у 

першій половині XX ст.), ніж у Західній Європі, де 

вона склалася вже в XIX ст. Основною формою підго-

товки вчителів у той час були педагогічні коледжі.  
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Аналіз останніх джерел і публікацій. Система 

освіти в США є предметом наукових пошуків росій-

ських та українських учених. Детальні дослідження в 

галузі порівняльної педагогіки здійснено російськими 

науковцями О. Буренковою, Г. Дмитрієвою, Н. Коро-

льовою, О. Савіних, О. Скрябіною, О. Хахубією та 

іншими. Було з’ясовано, що основними принципами 

технологій навчання дорослих у США є гуманізм, ак-

тивне отримання знань та співпраця у навчальному 

процесі викладачів і студентів. Різним аспектам про-

блеми професійної підготовки вчителів у США приді-

ляють увагу і українські науковці, а саме: професій-

ному навчанню безробітних у США ( Н. Бідюк ); під-

ходам до навчального процесу в системі підвищення 

кваліфікації вчителів у США  ( В. Гаргай ); методоло-

гії вищої педагогічної освіти за кордоном (Л. Пухов-

ська); особливостям та складовим педагогічної майс-

терності вчителя в США (Р. Вендровська, В. Жуков-

ський, Р. Роман); гуманізації та гуманітаризації освіти 

у класичних університетах США (Р. Бєланов); розвит-

ку змісту освіти студентів педагогічних навчальних 

закладів США у 60-80-х роках ΧΧ ст.   (О. Понома-

рьова); розвитку змісту освіти студентів педагогічних 

навчальних закладів США в 70-80 роках ΧΧ ст. (І. 

Пентіна); загальному розвитку педагогічної освіти в 

США з середини 60-х до початку    90-х років ΧΧ ст.; 

індивідуалізованому навчанню майбутніх учителів у 

США (Л. Смалько); професійному становленню мо-

лодого вчителя у США (Т. Чувакова). Загалом систе-

ма підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів 

у США сприяє задоволенню потреб учителів у вдос-

коналенні їх фахової підготовки. 

У США на даний час розроблено нову парадигму 

шкільної освіти ХХІ століття. Великі надії поклада-

ються на школи-магніти із профільною диференціаці-

єю навчання. Варіативність освітніх послуг у таких 

школах здійснюється за рахунок розширення спектру 

різних навчальних курсів за вибором. Програми таких 

шкіл орієнтовані на конкретну сферу професійної дія-

льності, і до таких програм, як і до фахівців даного 

профілю, висуваються досить високі вимоги, яким 

повинен відповідати фахівець даного профілю [3]. 

Сучасну систему підвищення кваліфікації педаго-

гічних працівників у США можливо охарактеризувати 

як національну систему, керовану на місцевому рівні 

[3, с. 4].  

Американські дослідники Л. Еванс, С. Шаха, В. 

Люіс, Т. О’Доннел,     Д. Браун стверджують, що під-

вищення кваліфікації вчителів середньої школи вклю-

чає професійний розвиток вчителя-спеціаліста, фор-

мальну освіту, тренінги та неформальну підтримку [4, 

с. 123-137].  

Система післядипломної освіти фахівців гуманіта-

рного профілю в США базується на концепції непере-

рвної освіти, яка реалізується як через програми про-

фесійного навчання, що передбачають отримання 

офіційних дипломів, так і через післядипломну освіту. 

На основі аналізу наукової літератури у теорії і прак-

тиці розвитку післядипломної освіти у США  виділе-

но 3 етапи:  

– І етап — 1950 – початок 1960-х рр. — трактуван-

ня післядипломної освіти як компенсаторної, основне 

завдання якої полягало у ліквідації недоліків освіти 

соціальних працівників, пов'язаних із “старінням” їх 

знань або недосконалістю існуючих систем освіти;  

– ІІ етап — середина 1960-х - початок 1970-х рр. — 

післядипломна освіта асоціювалася переважно із під-

вищенням кваліфікації, активно розроблялися питан-

ня організації її різних форм;  

– ІІІ етап — середина 1970-х рр. – теперішній час 

— післядипломну освіту визначають як інтегральну, 

тобто таку, що забезпечує професійну адаптацію до 

нових суспільних умов. В основі такої концепції ле-

жить ідея поєднання в тій чи іншій формі загальної 

освіти із професійною та підвищенням кваліфікації 

[4]. 

Підвищення кваліфікації американського вчителя 

розглядається як процес його поступового зростання 

як особистості й професіонала у процесі професійної 

діяльності. [5].  

Мета статті: проаналізувати сучасний стан пере-

підготовки фахівців гуманітарного профілю у США 

та показати можливості втілення американського дос-

віду в систему перепідготовки та здобуття другої ви-

щої освіти гуманітарного профілю в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Традиційно важли-

ве місце в системі перепідготовки та підвищення ква-

ліфікації педагогічних кадрів у США  належить Від-

ділам Освіти на рівні місцевої влади. Головну роль у 

практичній організації всіх заходів з підвищення ква-

ліфікації вчителів відіграють місцеві органи управ-

ління, общини, різноманітні  доброчинні організації. 

Департамент освіти США (US. Department of 

Education) – це державний орган, який відповідає за 

реалізацію у країні урядової політики у сфері освіти. 

Цей орган не виконує безпосередніх адміністративно-

управлінських функцій та не здійснює прямого впли-

ву на політику в галузі підвищення кваліфікації, яку 

здійснюють влада штатів та шкільних окру-

гів/районів. Департамент з’ясовує гострі проблеми пі-

дготовки та перепідготовки вчителів на основі статис-

тичної інформації, а також організує дослідження, 

спрямовані на їх вирішення. 

До складу Департаменту освіти входять Націона-

льний Центр статистики освіти (The National Center 

for Education Statistics) (NCES), Національна Рада пе-

дагогічних досліджень (National Council of Educational 

Research and Training) (NCERT), Національний Інсти-

тут Освіти ( The U.S. National Institute of Education 

(NIE), Національна асоціація федеральних Управлінь 

Освіти (The National Association of State Boards of 

Education) (NASBE), Фонд покращення вищої освіти 

(National Board of the Fund for the Improvement of 

Postsecondary Education), Національне Правління 

Професійних Викладацьких Стандартів (National 

Board for Professional Teaching Standards) тощо. 

Національний Центр статистики освіти (NCES) 

збирає та зберігає усі дані, які характеризують розви-

ток освіти у країні, в тому числі й інформацію про пі-

двищення кваліфікації та перепідготовку вчителів. У 

центрі створена програма звітності щодо кількості 

вчителів різного профілю та рівень їх освіти, про ре-

зультати екзаменів і тестування професійної підгото-

вки, про кількість вчителів, які навчаються на різно-

манітних курсах, про кількість та зміст місцевих про-

грам підвищення кваліфікації тощо. 
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Організацію наукової роботи в галузі післядиплом-

ної освіти покладено на Національний Інститут Осві-

ти (NIE), головним завданням якого є проведення на-

укових досліджень, пов’язаних з підвищенням рівня 

професійної підготовки вчителів.  

Національне Правління Професійних Викладаць-

ких Стандартів (NBPTS) займається питаннями пере-

підготовки та підвищення кваліфікації вчителів в 

США. Правління має автономний статус і його за-

вданням є розробка ініціатив з покращення американ-

ської системи післядипломної освіти на національно-

му рівні: професійна інформація, консультування, 

гранти, фінансування, тощо. Ефективність системи 

післядипломної освіти зумовлена потребою в непере-

рвній освіті вчителів на рівні шкіл. Тому однією з фу-

нкцій Національного Правління Професійних Викла-

дацьких Стандартів (NBPTS) є розробка проектів з 

розвитку та дослідження активних методів і гнучких 

форм підвищення кваліфікації вчителів безпосередньо 

у школах або у вищих навчальних закладах. Правлін-

ня запровадило необхідні й обґрунтовані стандарти 

професійної компетентності для різних категорій вчи-

телів. 

Післядипломна педагогічна освіта в США це - 

комплексна співпраця багатьох організацій: інститу-

тів освіти, добровільних організацій, спонсорів, про-

фесійних спілок вчителів, шкіл і самих учителів. У 

США існують федеральні державні та суспільні уста-

нови, які займаються проблемами неперервної освіти, 

післядипломної освіти, проте, не підпорядковані Де-

партаменту Освіти. Ці установи та організації, які їх 

фінансують, не залежать від держави, адміністрацій 

штатів та не пов’язані одна з одною. 

Чисельні комітети, фонди, інститути відіграють 

важливу роль у визначенні напрямів післядипломної 

освіти. До відомих у всьому світі неурядових органі-

зацій належать: 

фонд Карнегі для Підвищення Кваліфікації Вчите-

лів (Carnegie Foundation for the Advancement of 

Teaching), заснований Ендрю Карнегі у 1905 році як 

незалежний дослідницький центр у галузі освіти; 

фонд Чарльза Ф. Кеттерінга (The Charles F. 

Kettering Foundation), заснований Чарльзом Франклі-

ном Кеттерінгом у 1927 році з метою підтримки сис-

теми освіти, досліджень і нових розробок; 

фонд Форда (The Ford Foundation) заснований Ед-

селем Фордом у 1936 році для фінансування науко-

вих, освітніх та доброчинних проектів. 

Ці та інші фонди й добровільні організації значно 

підтримують програми підвищення кваліфікації вчи-

телів, проте ефективність діяльності системи післяди-

пломної освіти залежать від розвитку її структурних 

елементів на регіональному та місцевому рівні. У 

структурі післядипломної освіти кожного штату іс-

нують агенції (Training and Development Agencies for 

Schools) (TDAS), які займаються питаннями підви-

щення кваліфікації вчителів і саме вони несуть відпо-

відальність за реалізацію урядової політики в сфері 

післядипломної освіти вчителів та інших шкільних 

працівників. Кожна агенція проводить діагностику ді-

яльності шкіл і коледжів, перевіряє ефективність про-

грам навчання, з’ясовує проблеми покращення роботи 

вчителя, шкільної адміністрації, тощо. Агенції широ-

ко рекламують ефективні форми та програми навчан-

ня, організують співробітництво шкіл та університе-

тів, допомагають чисельним учительським центрам, 

створюють консультативні та дорадчі групи й комісії 

з питань післядипломної освіти тощо. 

Основною адміністративною одиницею штату є 

шкільні округи/райони (districts), у повноваження 

яких входить прийом на роботу й звільнення вчителів, 

апробація шкільних програм і методів навчання. Ці 

повноваження знаходяться у шкільною ради округу, 

яка складається з підприємців, представників проф-

спілок, церкви, різних об’єднань тощо. Виконавчі фу-

нкції здійснює суперінтендант (superintendent) округу, 

який слідкує за поточною роботою шкіл. При шкіль-

ній раді функціонують комітети з професії вчителя, в 

обов’язки яких входить розробка стратегічної політи-

ки в галузі підвищення кваліфікації працівників осві-

ти шкіл округу: дослідження потреб шкіл і вчителів у 

підвищенні кваліфікації; планування й керівництво 

програмами для забезпечення цих потреб; контроль та 

оцінка фінансових аспектів і якості програм; розробка 

експериментів з перевірки нових концепцій підви-

щення кваліфікації; мобілізація приватних і держав-

них ресурсів з метою перепідготовки й підвищення 

кваліфікації вчителів та інших працівників шкіл. 

 Відповідальність за підвищення кваліфікації вчи-

телів у системі післядипломної освіти в США несуть 

чисельні комітети й комісії з професії вчителя [6, с. 

88]. У роботу комісій і підкомітетів включають пред-

ставників місцевих общин, педагогічних коледжів й 

університетів, підприємців, обізнаних зі шкільною 

справою, самих учителів. Кожен комітет проводить 

консультації з регіональним агентством з підвищення 

кваліфікації. З урахуванням цих консультацій, а також 

спираючись на аналіз потреб вчителів і шкіл округу, 

комітети й комісії розробляють план підвищення ква-

ліфікації вчителів шкіл свого округу, який включає 

певні цілі, чисельність вчителів, яким належить під-

вищити свою кваліфікацію, форми і види навчання 

тощо. План складається на три роки; забезпечується 

щорічним бюджетом та є доступним і відкритим для 

широкого обговорення громадськості. Таким чином, 

підвищується зацікавленість усіх членів місцевої гро-

мади (підприємців, представників влади, профспілок, 

добровільних організацій тощо) в підвищенні профе-

сійної майстерності шкільних працівників. [7, с. 22]. 

Комісії зобов’язані публікувати щорічні звіти своєї 

діяльністі з відображенням досягнення показників , 

встановлених планами та містить фінансовий звіт [9, 

с.  97]. 

Національна система підвищення кваліфікації вчи-

телів середніх шкіл США складається з двох основ-

них організаційних моделей: на базі вищих навчаль-

них закладів та безпосередньо у школах. Специфіч-

ною ознакою структури підвищення кваліфікації вчи-

телів є впровадження гнучких навчальних планів і ва-

ріативних навчальних програм, очне і заочне навчан-

ня, виїзні форми підвищення кваліфікації, безоплат-

ний характер навчання, звільнення на період курсів 

від занять у школі, зазначення у трудовому контракті 

позиції про підвищення кваліфікації у конкретному 

обсязі, заснування спеціальних рад з оцінки професі-

оналізму, введення процедури атестації тощо. 
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Головною метою системи післядипломної освіти 

США є ознайомлення вчителів з новинками теорії та 

практики педагогічної діяльності, прогресивними пе-

дагогічними технологіями, а також закріплення у них 

навичок самостійного набуття знань, необхідних для 

професійного зростання. Таким чином, управління 

перепідготовкою і підвищенням кваліфікації вчителів 

у США ґрунтується на гнучкому поєднанні централі-

зованих форм (розробка напрямів, рекомендацій, кон-

троль) з широким використанням механізму горизон-

тальної координації дій місцевих органів у рамках ко-

ординаційно-дорадчих груп, комітетів, профспілко-

вих, добровільних організацій тощо. Для ефективної 

роботи системи професійної підготовки та перепідго-

товки вчителів потрібне більш чітке розмежування 

функцій і відповідальності всіх систем управління 

освітою США. 

Опитування в школах США показало, що більшість 

учителів (96%) професійних та середніх шкіл, які 

працюють у системі початкової професійної освіти, 

брали участь у хоча б одній формі підвищення квалі-

фікації та професійної майстерності.  

Найчастіше застосовуються такі форми підвищення 

кваліфікації: окружні семінари і секції; шкільні семі-

нари і секції; семінари з підвищення кваліфікації че-

рез професійні асоціації; робота предметно-

методичних комітетів; курси підвищення кваліфікації 

для дорослих; комісії з навчально-методичної літера-

тури та підручників; курси на базі університетських 

коледжів; вступні курси для молодих учителів. Най-

частіше темами курсів підвищення кваліфікації є нові 

технології в освіті, питання оцінювання, кооперативне 

навчання, питання методики викладання дисциплін, 

вдосконалення змісту освіти [6, с. 102-104].  

Набули поширення різні форми допомоги вчителям 

у школах:  відвідування занять наставниками з пода-

льшим аналізом; запроваджуються нові програми сис-

теми підвищення кваліфікації вчителів; впроваджу-

ються літні курси для перепідготовки вчителів при 

великих університетах і коледжах, які мають відпові-

дну матеріальну базу і отримують дотації з фе-

дерального бюджету. Діяльність літніх курсів вклю-

чає два етапи: перший - це літні заняття з вивчення 

фахового предмета; другий - професійна підготовка 

упродовж навчального року. Літні курси працюють у 

липні-серпні упродовж шести-восьми тижнів. Заняття 

проводяться щоденно; практикуються різні форми ле-

кцій, семінарів, практичних занять, пропонується са-

мостійна робота. Головним завданням є ознайомлення 

педагогів із змістом нових програм, підручників і на-

вчальних посібників. Переважає інформаційний під-

хід, який відображає сучасний стан науки. 

Існують також річні курси без відриву від роботи у 

школі. Їх створюють на кошти Національного науко-

вого фонду. Тут навчання відбувається щотижня, у 

вечірній час.  На базі навчальних закладів регулярно 

проходять засідання навчально-методичних предмет-

них комісій, які в США називаються "Команди лідер-

ства".  Ця назва виникла в кінці 80-х років у межах 

спроб впровадження концепції управління загальною 

якістю освіти. 

Необхідно наголосити, що 73% вчителів відзначи-

ли, що вони отримали повну або часткову фінансову 

підтримку для участі у формах підвищення професій-

ної майстерності. Підтримка включала в себе звіль-

нення від навчального навантаження, запланований 

час на підвищення кваліфікації, оплату витрат на від-

рядження і проїзд, стипендію або позики на перепід-

готовку.  

Прогресивним кроком у формуванні сучасної полі-

тики в галузі підвищення кваліфікації вчителів США 

було створення Національного науково-дослідного 

центру з навчання вчителів, який ініціював широко-

масштабні міжнародні дослідження у галузі післядип-

ломної освіти педагогічних кадрів з метою пошуку 

шляхів оптимізації функціонування системи підви-

щення кваліфікації, раціонального використання ная-

вних матеріальних ресурсів, а також взаємообміну й 

вивчення набутого кожною країною досвіду [7]. 

Важливе місце у професійній перепідготовці фахі-

вців гуманітарного профіля у США займає дистанцій-

не навчання. Центальною кадровою одиницею цього 

процесу є тьютор, професійна діяльність якого суттє-

во відрізняється від діяльності викладача вищої шко-

ли. У системі дистанційної освіти він виступає транс-

лятором знань, експертом, провідником та змістовим 

лідером. Основними напрямами його діяльності є 

проектувальний, консультативний, фасилітативний, 

організаторський та необхідність виконанння таких 

професійних функцій: управлінської, діагностичної, 

цілепокладання, мотиваційної, планування, комуніка-

тивної, контролюючої, рефлексивної, методичної. 

Функції тьютора реалізуються через організаційні фо-

рми його діяльності, які характеризують її зміст: пре-

зентації, конференції, проектування, контроль навча-

льної діяльності, клуб-діалог студентів і тьютора, 

тьюторіал, недільна школа, група самопідтримки. До-

ведено, що викладач у системі дистанційного навчан-

ня, традиційно окреслений у науковій літературі як 

тьютор, має певні спільні й відмінні характеристики з 

відповідним видом професійної діяльності у площині 

традиційної освіти. 

Організаційно-методичне забезпечення дистанцій-

ної форми навчання у США ґрунтується на реалізації 

організаційного алгоритму та методичного забезпе-

чення цього процесу за допомогою регіональних ак-

редитаційних агенцій, що забезпечують дистанційне 

оволодіння гуманітарними курсами; розглянуто голо-

вні чинники, що детермінують вибір майбутнім слу-

хачем дистанційного гуманітарного курсу в США: 

володіння об’єктивною інформацією про можливі ре-

зультати його засвоєння для подальшої життєдіяльно-

сті; визначення можливих додаткових матеріальних 

витрат; володіння інформацією про наявну технічну 

та академічну допомогу. 

Проходження дистанційного курсу в системі вищої 

гуманітарної освіти США відбувається за таким алго-

ритмом: тестування особистісних якостей майбутньо-

го студента (онлайновий режим); зарахування на об-

раний дистанційний курс; оплата посеместрового на-

вчання; закріплення тьютора; складання індивідуаль-

ного академічного плану навчання для кожного сту-

дента; виконання передбаченої дистанційним курсом 

суми кредитів (можна достроково); складання підсум-

кових випробувань (залік, іспит, підсумкове тесту-

вання) в режимі онлайн або ж змішаному; отримання 

169



Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, I(6), Issue: 10, Oct. 2013.  www.seanewdim.com 

сертифіката про засвоєння дистанційного курсу; і/або 

продовження дистанційного навчання [2]. 

Дистанційна освіта також набула поширення у під-

готовці соціальних працівників та психологів (модель 

"філіалу", "переносної аудиторії" та мережевого на-

вчання, які відображають еволюцію використання у 

педагогічному процесі інноваційних технологій на-

вчання. Встановлено, що на сьогоднішній день най-

більш ефективним визнане поєднання традиційної та 

дистанційної форм навчання у співвідношенні шіст-

десят-сорок. Професійна підготовка соціальних пра-

цівників у США реалізується на основі особистісно 

орієнтованої моделі освіти, характерними рисами якої 

є: варіативність та гнучкий характер освітньо-

професійних програм, їх орієнтація на вимоги прак-

тики; можливість вибору студентами спеціалізації; 

навчання за індивідуальними планами, значний обсяг 

елективних курсів та самостійної навчально-

пізнавальної діяльності студентів; використання у на-

вчальному процесі інноваційних технологій навчання, 

зокрема дистанційного.  

Головною метою післядипломної освіти є ознайом-

лення соціальних працівників із новими досягнення-

ми у теорії і практиці соціальної роботи, а також за-

кріплення у них навичок самостійного набуття знань, 

необхідних для професійного зростання. Участь у 

програмах післядипломної освіти є необхідною умо-

вою для поновлення ліцензії на право професійної ді-

яльності. Основними організаторами та спонсорами 

післядипломної освіти є агентства соціальної роботи, 

університети та професійні організації соціальних 

працівників. 

Проаналізувавши американський досвід підготовки 

соціальних працівників Н. Собчак визначила такі по-

зитивні тенденції, які можливо застосовувати в Укра-

їні, а саме: позитивні ідеї досвіду організації профе-

сійного відбору та практичної підготовки у школах та 

коледжах соціальної роботи США; співвідношення 

теоретичного і практичного компонентів у цілісній 

системі підготовки фахівців для соціальної сфери; ро-

зширення вибіркових дисциплін та проблематики на-

вчально-професійних курсів; питання організації та 

навчально-методичного супроводу самостійної робо-

ти студентів; забезпечення рефлексивності навчання; 

впровадження інноваційних технологій організації 

навчального процесу, зокрема дистанційного навчан-

ня [4]. 

Висновки. Сучасні моделі перепідготовки амери-

канських учителів ґрунтуються на таких основних за-

садах: 

а) децентралізація - (у США немає спеціальних ін-

ститутів післядипломної освіти або підвищення ква-

ліфікації працівників освіти (її здійснюють більшість 

університетів, педагогічні коледжі та науково-

педагогічні центри, АФТ – Американська федерація 

вчителів); 

б) свобода вибору  - вчитель самостійно відповідно 

власним фаховим інтересам, потребам та можливос-

тям обирає навчальний заклад, зміст, форму і темп пі-

слядипломної освіти; 

в) ринковий підхід  виявляється у тому, що багато 

фірм пропонують найрізноманітніші інформаційні, 

наукові, методичні та культурні матеріали і вчитель 

може обирати саме те, що йому найбільше потрібно; 

г) матеріальне стимулювання  - підвищення профе-

сійної майстерності вчителя супроводжується істот-

ним зростанням заробітної плати та посадового стату-

су  (зарплата нараховується залежно від педагогічного 

стажу та кількості набраних після одержання права на 

викладання  кредитів, тобто певної кількості навчаль-

них годин, які необхідні для оволодіння знаннями з 

певного предмета або теми); 

д) усебічність  - вчителю пропонується така кіль-

кість різноманітних навчальних курсів, предметів, 

проблем, яка не лише задовольняє його пізнавальні та 

культурні потреби, а й уможливлює в разі необхідно-

сті зміну фахової спеціалізації).  

Тому в Україні в системі післядипломної освіти 

фахівців гуманітарного профілю, зокрема перепідго-

товці, потрібно спиратися на зазначені прогресивні 

тенденції цього процесу в США, адаптуючи їх до со-

ціально-економічних та національних умов педагогіч-

ної реальності в Україні. 
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Анотація. В статті досліджено можливості проектування методичної системи навчання стохастики студентів економічних 

спеціальностей на засадах відкритості, нерівноважності, нелінійності, складності та здатності до самоорганізації. Методич-

ну систему представлено як тернарну структуру, що складається з ціннісної, когнітивно-інструментальної та прогностичної 

компонент. 

Ключові слова: синергетика, нелінійність, нерівноважність, самоорганізація, стохастика, методика навчання, принци-

пи навчання, зміст навчання, методичний інструментарій, контроль навчальної діяльності. 

 

Постановка проблеми. Сучасний освітній процес 

формується під впливом значних змін у соціально-

економічному бутті людства. Серед них 

- перехід до інноваційного типу економічних від-

носин, для якого характерним є те, що на передній 

план виступає такий товар, як інтелект, що є рушій-

ною силою створення інновацій;  

- глобалізація суспільних відносин, за рахунок якої, 

з одного боку, розширились ринки праці (особливим 

попитом на яких користуються спеціалісти, що здатні 

до інноваційної діяльності), з іншого боку, посили-

лась конкуренція (за рахунок високої мобільності ро-

бочої сили);  

- гуманізація світоглядних основ буття, що виража-

ється в ноосферному відношенні особистості з ото-

чуючим світом, в розумінні незворотності процесів 

розвитку суспільства та його впливу на природне се-

редовище, у визнанні цінності кожної особистості в 
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